

# Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Jueves 15 de Octubre de 1914

Núm. 191

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS.

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6. PRAL.

TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ

MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA

SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

ALMONEDA

de varios muebles y piano extranjero  
AMANTES. 10. ENTRESUELO

DESDE MADRID

El director de la Biblioteca nacional Sr. Rodríguez Marín ha conversado con el Sr. Dato sobre la constitución de la comisión organizadora para la conmemoración del centenario de la muerte de Cervantes.

Se ha acordado que la junta se reúna el 3 de noviembre próximo, bajo la presidencia del Sr. Dato, para constituirse.

El monumento a Cervantes se instalará en el centro del Prado.

El juzgado no realizó esta mañana ninguna diligencia relacionada con la sociedad de estafadores.

Las diferencias hasta ahora practicadas obran en poder del fiscal Sr. Mena.

«La Correspondencia de España» asegura que no tardará en conocerse una determinación importante del fiscal.

El ministro de Estado celebró una extensa conferencia con el ministro de Marina, y se supone que hablaron de la guerra europea y de la cuestión de Marruecos.

El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado que no se propaga la peste en Portugal.

El director de Sanidad de la República lusitana ha rogado que se auxilie a las estaciones sanitarias, y el ministro ha dado las oportunas órdenes para ello.

El Corresponsal.

BAGATELA POLÍTICA

Como en estos días, y por exigencias de la actualidad, oíréis hablar demasiado de Amberes, bien será que yo os hable de otras cosas, aunque tan menudas e insignificantes como nuestra política interior.

Por de contado, que si llegaron a vosotros rumores de próximos y trascendentales cambios en la política, les habréis negado redondamente vuestro asentimiento. Y con mucha razón. No está ahora el horno para bollos, ni la Magdalena para tafetanes, y si bien no falta nunca un roto liberal para un descosido del Poder, el mero instinto grita a todos que en los tiempos que corren no vale el bollo el coscorrón. Debe, pues, creerse y esperarse que el Sr. Dato celebrará el aniversario de su exaltación presidencial tranquilamente, pues cuando el horizonte no sólo no está claro, sino que lo cubren nubes que amenazan tempestades recias, lo mejor es quedarse en casa.

En el momento presente el ambiente político es de templanza y de quietud. El Sr. Maura no siente el menor deseo de pelea. El Sr. La Cierva se contenta con trabajar en su bufete y con demostrar desde la presidencia de la Junta de iniciativas que son los hombres cuando tienen talento y actividad los que realzan los cargos y no los cargos los que elevan a los hombres. El jefe del partido liberal heterodoxo ha recogido velas y se siente menos inclinado a hacer causa común con la entente, por lo mismo que sabe que inspira en determinados sitios cada día mayores respetos y admiraciones la potencia de Alemania. En cuanto a la otra rama del liberalismo dinástico, como no la sacuda con sus voces el Sr. Burrell, no saldrá de su prudente quietud.

Así las cosas, y pues que los partidos contrarios al régimen son salvo excep-

ciones, resueltos propugnadores de la neutralidad, el Sr. Dato, que la mantiene, abrirá las Cortes a fines de mes sin otros temores que el mucho trabajo que le han de dar los intereses particulares, siempre en orden de batalla cuando hay que aprobar nuevos presupuestos.

Bien que en este punto entregará a los pedigüños al brazo del Sr. Bugallal, que de antiguo tiene acreditado que es hombre que sabe nadar y guardar la ropa.

Y en cuanto la ley económica esté a flote, echará doble o triple llave al Parlamento, para que no vuelva a abrirse hasta que llegue la época de la veda.

A ver si del propio modo que las inocentes avecillas, quedan libres de todo peligro los pájaros y pajarracos políticos.

Miguel Peñaflor.

UN DOLOROSO SUCESO

Cuando tuvimos noticias del lamentable suceso ocurrido en Alcañiz, lo publicamos sucintamente por temor a que las versiones que circulaban no fueran exacto reflejo de la verdad.

Nuestro estimado colega *El Pueblo* da cuenta de lo acaecido en la forma siguiente:

«De un doloroso y sangriento acontecimiento desarrollado el jueves próximo finado en nuestra ciudad, a las horas del anochecer, tenemos que dar cuenta a nuestros lectores. Nuestro querido director D. Manuel Asensi fué víctima de sus instintos nobles siempre demostrados.

Salía de su casa nuestro director sobre las ocho de la noche, y por una casualidad del destino se encontró en su camino con el director de *Tierra Baja* que iba a su domicilio, y aprovechando esta circunstancia aproximóse a él, con ánimo de conversar, para ver de solucionar la polémica que por culpa de *Tierra Baja* habíase entablado entre ambos periódicos locales, y que había degenerado en violentos ataques personales.

El señor Foz no quiso admitir conversaciones de ningún género con nuestro director, sin duda porque hacía unos momentos se había dado a la luz pública el último número de *Tierra Baja*, sobre el que no queremos hablar —hay cosas que dan asco—, y creería que el señor Asensi, al aproximarse a él, habría leído el papelucho origen de todos los disturbios locales—esto no puede negarlo nadie, por cuanto *Tierra Baja* ha sido siempre la originaria de todas las campañas personalistas.

*El Pueblo* se ha limitado a defenderse y a defender a los que, siendo inocentes, han sido injustamente atacados en indecente campaña personal.

Pues bien; el señor Foz no quiso conversar con nuestro director, al que contestó con mal talante, cogiéndole por las solapas de la americana y dándole repetidos empujones, lo cual obligó al señor Asensi a que en un momento de acaloramiento le diera una bofetada.

El señor Foz, que sin duda aguardaba este momento, sacó rápidamente de su bolsillo una pistola automática de gran calibre, con la que dió varios tiros a D. Manuel Asensi, que por efecto de uno de los disparos, quedó fuera de combate, cayendo al suelo. Y aquí viene lo inhumano, lo inconcebible para nosotros; el señor Foz no se conforma con haber herido a su adversario y quiere rematarlo. Está comprobado que cuando el otro estaba en tierra, siguió disparando, sin atender a las palabras de agonía pronunciadas por nuestro querido director indefenso.

Sin embargo, y debido seguramente a un esfuerzo de voluntad, viéndose en peligro de muerte, el herido pudo sacar una browning de pequeño calibre que llevaba en el bolsillo, y después de quitarle el seguro levantóse, persiguiendo a su bobardo agresor quien, cometido el hecho, había huído como alma que lleva el diablo, y disparó el arma varias veces casi, sin darse cuenta.

El señor Asensi alcanzó dos heridas de pronóstico grave; el Sr. Foz, tres leves.

El Juzgado entiende en el asunto, por lo cual nosotros no queremos hacer más comentarios, pero no queremos hacer punto final sin antes advertir desde estas columnas al dignísimo señor Juez instructor ejerciente, que el agresor Foz está subvencionado con ciento veinticinco pesetas mensuales por varias personas de la localidad, y no estaría de más que se averigüe si estas ciento veinticinco pesetas se las dan para que insulte desde las columnas de su semanario a determinadas personas; lo cual ha dado lugar a los hechos que relatamos y deploramos.

\*\*

Con motivo del percance que todos lamentamos y por el cual fué herido de gravedad nuestro distinguido y apreciado director, son muchísimos los telegramas y cartas que hemos recibido interesándose por su salud; tenemos muy expresivos a la vista; de D. Manuel Gimeno, D. Mariano Escóin, D. Agustín Vicente, D. Luis González y amigos D. Bautista Pueyo, Sr. Soria, D. Federico Martínez, D. Luis Castillo, don

Emilia Peransí, D. Lorenzo Navarro, D. Joaquín Villagrana, D. José Esteban Serrano, D. Mariano Soler, D. Benón Juste, D. Ricardo del Río, etc., etc. A todos les agradecemos las pruebas de cariño dadas en estos días.

Agradecemos infinito las pruebas de afecto que nos ha dado la prensa en general y especialmente al DIARIO TUROLENSE al ocuparse del lamentable suceso acaecido en Alcañiz e interesarse por nuestro director, villanamente herido en la noche del jueves. Guardámosles profunda simpatía.»

## PACOTILLAS

—Bien: ¿y de la guerra, qué?  
—No me hable usted de la guerra.  
—¿Por qué razón!

—Porque tengo una horrorosa jaqueca de tanto leer infundios y mentiras estupendas, y ya no leo periódicos por no perder la cabeza.

—¿De modo que usted no cree que las aliadas fuerzas venzan a las alemanas en la batalla tremenda

que se está dando en el Aisne, desde hace ya una quincena, y que a juzgar por los datos y por las trazas que lleva, durará hasta que no queden ni un hombre ni una peseta?

—No señor, no creo nada de lo que dice la prensa, pues son tantos los «canards» que unos y otros inventan, que hasta voy creyendo ya, como quizá muchos crean, que todo eso del conflicto es una pura novela...

—¿Pero, hombre! ¿y esa batalla?...  
—No hay tal batalla siquiera.  
—¿Y los rusos?

—Serán seras de carbón, como las que vinieron en otra época, por las Ventas de Alcorcón a Madrid en son de guerra

—¿Hombre, vaya usted a la porra!  
—¿Y usted váyase a la mielga!

\*\*\*

Dice un periódico de Morlaix, y habrá que creerle o matarlo, que falleció en aquella población una mujer, muda de nacimiento, la cual en el momento de entrar en la agonía, recobró el uso de la palabra, y ante las personas que la asistían, dijo lo siguiente:

«La guerra quedará terminada el 17 de octubre próximo».

De modo que, si acierta, dos milagros seguidos:

Uno, el de haber hablado, siendo muda de nacimiento.

Y otro, si se cumple su profecía.

En este último caso dentro de nueve días cesarán en Europa las bélicas porfías.

Bien pronto, por lo tanto, saldremos de la duda.

¡Señor, que se realice lo que ha dicho la muda!

\*\*\*

Vamos, que es un estuche, el empujador de Alemania.

Segun dicen de Copenhague, ha in-

ventado una máquina de mondar patatas en grandes cantidades, con resultado satisfactorio.

Hay que reconocer que es un hombre muy previsor.

Si de esta guerra homicida sobreviene su caída, después de tantas bravatas, podrá ganarse la vida muy bien mondando patatas!

Verdaderamente, mejor es inventar máquinas de mondar patatas, que máquinas de mondar cabezas.

\*\*\*

En el Niemen los rusos, según afirman, dieron a los germanos la gran paliza, y éstos dicen que ellos dieron de palos, no dejando ni a un ruso para contarlo.

Vamos, que ni unos ni otros son los vencidos.

¡Va a resultar por último, que ni se han visto!

José Estrañi

## DESDE BARCELONA

### LA CRISIS ECONOMICA

Las conclusiones aprobadas en el «meeting» de los sin trabajos fueron concisas, terminantes y conminatorias: si dentro de quince días el Estado, el Ayuntamiento y las clases adineradas no han solucionado el conflicto económico, dando trabajo a todos los que carecen de él, ellos, los del «meeting» lo solucionarán rápidamente.

Esto, en boca de sindicalistas, alborotadores, revolucionarios y anarquistas, quiere decir que se buscará remediar el mal con otro mucho mayor: echándose los descontentos a la calle, como si desde Masaniello acá no hubieran fracasado todas las sublevaciones de carácter social.

A guisa, tal vez, de ensayo preliminar a la anunciada revolución, durante dos días los sin trabajo, ayudados y dirigidos por algunos individuos que viven de expedientes y ocupaciones aleatorias se han liado a tiros y a pedrada limpia con la policía y la guardia civil. La suerte ha sido que los agentes de la autoridad tenían órdenes muy severas del gobernador, que en esta ocasión, como en la huelga de carreteros y tranviarios, ha estado a la altura de un gobernante a la moderna, de proceder con mucha cautela, de no enconar las pasiones con brutales represalias y de cargarse de paciencia—toda la paciencia compatible con el principio de autoridad—antes de desenvainar los sables y de disparar los fusiles.

Gracias a estas medidas de prudencia, se evitó el viernes último un día de luto a Barcelona, pues los revoltosos estaban dispuestos a provocarlos. Fracasaron en sus propósitos porque la Policía, sin hacer uso de las armas, alejólos del centro de la población y los dispersó en la barriada de Pueblo Nuevo. A esta fugaz perturbación del orden público, que se presentaba amenazadora y de consecuencias gravísimas, ha sucedido una paz octaviana.

Veremos lo que ocurrirá el día 24. ya

que el 23 expira el plazo que los sin trabajo señalaron a los poderes públicos, al Ayuntamiento y a la burguesía para resolver la crisis económica. Es de manifestar que la población no se ha asustado lo más mínimo ante la amenaza de los revolucionarios, Está acostumbrada a estas conminaciones y a todo linaje de alborotos. Además, tiene confianza en sus autoridades y en el buen sentido de la inmensa mayoría de los obreros catalanes.

Es posible también que antes del 24 hayan mejorado mucho las cosas, no por miedo a una revolución, sino por diversas causas, alguna de ellas natural. Esta semana se abrirán fábricas que se cerraron hace un mes. Ahora se ha averiguado que si se cerraron no fue por falta de pedidos o de primeras materias, sino porque el algodón estaba a 22 duros, y se sabía que el de la nueva cosecha se vendería a 16. Por esto cerraron, sin contar lo que perdían con las fábricas cerradas. Al fin se han dado cuenta de su error, y como los pedidos son muchos y muy importantes, van a reanudar el interrumpido trabajo.

He dicho que las demandas de género son muchas y es verdad. Nunca como ahora, ni a raíz de la pérdida de las colonias, época en que floreció extraordinariamente la industria catalana, se ha visto tan solicitada nuestra producción fabril. En el ramo de géneros de punto, con el cual competimos, por su baratura y fabricación, con sus iguales del extranjero, Cataluña va a ganar fortunas enormes. En las fábricas de Mataró y de la costa de Levante, llueven de fuera de España demandas importantísimas, que es imposible atender.

En otros ramos de fabricación ocurre casi lo mismo. Cataluña, en el término de muy pocos días, ha de entregar a una nación beligerante cerca de dos millones de mantas para enfermos y personas que, con la guerra, se han quedado sin alberge y sin ropas de abrigo. También parece que Alcoy ha de fabricar otras mantas para el extranjero.

España y especialmente Cataluña, se halla en las mejores condiciones para sacar provecho de las desgracias de la guerra. Con que el Gobierno concediera algunas facilidades a la producción y los Bancos abrieran un poco la mano pues se necesita dinero y crédito, se podría trabajar enormemente. El Banco de España, por su condición de Banco privilegiado, tiene el deber moral de prestar su apoyo a la fabricación y al comercio españoles. No se trata de pedir gollerías como Mancomunidad económica ha pedido, ni menos de pasar a saco al Banco de España, como algunos particulares se proponían, sino de facilitar dinero a la producción en la medida de lo justo.

Si esto se hace, si el Gobierno y el Banco dan facilidades a los productores para que puedan salir de agobios acarreados por la guerra, en Cataluña, al menos, no habrá conflicto económico alguno, sino que se abrirá para esta región una era de trabajo, como la deseamos para toda España.

Adolfo Marellach.

LÉANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

## CONDICIONES

para el concurso en que se adjudicará la Plaza de Toros de Teruel para celebrar las corridas durante los días de la Feria de San Fernando de 1915.

1ª. En las proposiciones se especificarán las clases de corridas que intentan celebrarse, los matadores y las ganaderías a que pertenecen los toros.

2ª. La Comisión facilitará la Plaza gratis y en disposición de celebrarse las corridas, entregándose cuando el concesionario la necesite para preparar el espectáculo.

3ª. Las proposiciones serán acompañadas de la cédula personal del suscriptor y del justificante de haber depositado 50 pesetas las que serán devueltas a los no agraciados.

4ª. Hecha la adjudicación, el concesionario deberá constituir en el término de quince días un depósito definitivo de 750 pesetas, para responder al cumplimiento de todas las obligaciones y condiciones de este pliego, perdiéndolo si faltase a alguna de ellas además de sujetarse a lo que en justicia proceda ante los Tribunales de esta Ciudad.

5ª. Para el 15 de Abril vendrá obligado el concesionario a poner de manifiesto a la Comisión los contratos que ya tendrá hechos tanto de toros como de toreros, ajustándose a la proposición por la que le fué adjudicada la Plaza y de no tenerlos hechos se entenderá que ha renunciado a ella y por lo tanto la Comisión se incautará del depósito y hará lo que crea más conveniente.

6ª. Las proposiciones se admitirán en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta el día 1 de Diciembre próximo.

7ª. La Comisión se reserva el derecho de admitir o desechar todas las proposiciones.

8ª. Todos los gastos que originen las corridas serán de cuenta del adjudicatario y una vez satisfechos le será devuelto el depósito.

Teruel 8 de Octubre de 1914.

El Presidente

Inocencio Espallargas

Modelo de proposición

El que suscribe vecino de... se compromete a tomar parte en arriendo la Plaza de toros de Teruel durante los días... de Mayo y... de Junio para celebrar dos corridas de toros con arreglo a las siguientes bases:

1ª. Las corridas serán....  
2ª. Los matadores serán....  
3ª. Los toros pertenecen a la ganadería de....

Además ofrece....  
Y cumplir las condiciones de que está enterado.

## PROVINCIAS

EL SULTAN DE MARRUECOS

CORDOBA.—Se encuentra en esta población el sultán de Marruecos, Muley Haffid.

Llegó hoy en el expreso de Andalucía siendo recibido en la estación por las autoridades civiles y militares,

El miércoles próximo proseguirá su viaje que lo es puramente de recreo.

Lleva consigo su secretario, su intérprete y tres criados.

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

MÉDICO ALEMÁN QUE MUERE  
BILBAO.—En el Hospital ha fallecido el médico militar alemán Carlos Reynaol, herido y prisionero en la batalla del Marne.  
Presidieron su entierro los cónsules de Alemania y Austria.

ARROLLADO POR EL TREN  
VALLADOLID.—Ha sido hallado muerto en la vía férrea, el policía Sánchez Hernández, que prestaba servicio de trenes.

Supónese que cayó al perseguir a algún carterista por los estribos, Su cadáver hallase destrozadísimo.

EL VIAJE DEL NUNCIO  
PAMPLONA.—Monseñor Ragonessi está sumamente satisfecho de su viaje por Navarra, habiendo quedado encantado de la visita hecha a San Miguel de Excelsis, y del paseo en automóvil que dió ayer con dirección a Baztán.

Hoy a las nueve de la mañana ha salido para el castillo de Javier, y ya desde allí continuará su viaje a Tudela.

JAIME DE BORBÓN.  
CASTELLÓN.—Todo el día ha circulado con insistencia el rumor de que el pretendiente D. Jaime de Borbón estuvo anteayer comiendo en la finca que posee D. Jaime Chicharro en las alquerías del Niño Perdido, de Villareal. Ignórase cómo y por quién se ha esparcido la noticia; pero lo cierto es que hay quien la da con todo lujo de detalles.

Se dice que el domingo al mediodía paso por aquí D. Jaime, que venía de Cataluña, haciendo un viaje en automóvil hasta Torreblanca, acompañado por el marqués Tamarit.

En dicha población subió a otro auto que le tenía preparado el Sr. Chicharro, y al llegar el auto a la plaza de Castellar de esta capital, se apeó D. Jaime, que y compró una caja de fósforos en un kiosco de periódicos.

¿Vaya una fantasía?  
Se añade que prosiguió su viaje, y en las alquerías comió en la finca de don Jaime Chicharro, acompañándole a la mesa el marqués de Cerralbo, los diputados a Cortes Sres. Llorens y Simó y los secretarios particulares de los de primeros.

Después de comer prosiguió su viaje. Preguntado el gobernador si sabía alguna noticia de dicho viaje, dijo que también había llegado a sus oídos, pero que lo consideraba canard.

No obstante, añadió que procuraría averiguar lo que hubiese de cierto.

Interrogados por mi algunos jaimistas, negáronlo, pues D. Jaime se halla en Niza y Chichorro en Salamanca.

De todas suertes, sea lo que fuere, se ha dado gran publicidad a la supuesta o real estancia de D. Jaime en Castellón

## INFORMACION GENERAL

—Hoy tampoco ha llegado a Teruel el correo de Madrid.

El tren correo de Calatayud a Valencia partió de la estación de empalme antes de la llegada del correo de Madrid a Barcelona.

Los perjuicios que se irrogan a Teruel con estas deficiencias se ve que son grandesa poco que se tengan en cuenta las condiciones del vivir moderno.

Es preciso, de verdadera necesidad, que las gestiones realizadas por el dignísimo gobernador civil Sr. Gómez Inguanzo, para que se modifique el itinerario del correo del Central de Aragón tengan un éxito franco.

La jefatura de la 2.ª división de ferrocarriles viene obligada a atender las justas reclamaciones, que en nombre de las fuerzas sociales turolenses, tiene hechas el Sr. Gómez Inguanzo.

—Nuestro querido colega de Alcañiz «El Pueblo» dice:

«Una vez más ha demostrado el Círculo Obrero Liberal, el cariño que profesa a los hombres que se interesan por él. Con gran entusiasmo acogió la presencia en sus salones de D. Agustín Vicente, notable abogado y diputado provincial por este distrito, que con motivo del suceso acaecido, y requerido por los amigos de nuestro director, ha permanecido en ésta unas horas. Nosotros agradecemos en el alma la actitud de nuestro querido y distinguido amigo y una vez más le reiteramos nuestro cariño y adhesión.»

—Nuestro corresponsal en Zaragoza nos comunica que las fiestas del Pilar continúan con una animación extraordinaria. Es tanto el gentío que hay por las calles que difícilmente se puede circular. Están haciendo días verdaderamente espléndidos.

Se ha verificado el acto de descubrir la lápida colocada en la esquina de la calle de D. Alfonso en honor del que fué alcalde corregidor D. Antonio Candalija, a quien se debe la apertura de la gran vía.

En la corrida de toros, con un lleno completo, quedó el Gallo archisuperiorísimo,

El programa de fiestas ha sufrido una pequeña modificación.

En lugar de celebrarse la colocación de la primera piedra del grupo escolar de la Huerta de Santa Engracia, como está anunciado, se hará el día 17.

La modificación obedece a que probablemente asistirá a la ceremonia el Director general de Primera enseñanza y no podrá ir a Zaragoza antes de dicho día.

En el caso probable de que vaya a la ciudad hermana asistirá también al reparto de premios a los niños de las escuelas, el día 18.

—Se advierte gran interés por asistir a las conferencias que el ilustrado jefe de la Región Levantina del C. I. E. dará el sábado por la noche y domingo por la mañana en el casino Turolense y cine Parisiana.

Nos congratula ese deseo del público que dice mucho en pro de su buena disposición por todo lo que significa cultura.

—El primer teniente de la guardia civil D. Mariano Laguarda, ha sido trasladado de la comandancia de Valencia a la de Teruel.

—A la sesión que ayer celebró la Comisión provincial, asistieron los diputados señores Alemany, Feced, Galindo, Vilatela y Muñoz, tomando los acuerdos siguientes:

Aprobar los precios medios del pasado mes de septiembre.

Informar al señor gobernador sobre un expediente de policía urbana del pueblo de Alba.

La salida de dos asilados de la casa de Beneficencia.

Aprobar la cuenta del material de oficina del Consejo de Fomento.

El ingreso en la casa de Beneficencia como acogida de lactancia de Beatriz Villuendas de Torre las Arcas y su entrega a María Villaendas de Montalbán.

Y el ingreso de Manuel Bea Monleón de Cabra de Mora y su entrega a María Fuertes de El Castellar.

—Con motivo del B. L. M. remitido al Ayuntamiento por el ingeniero agrónomo D. Vicente Crespo en el que daba cuenta de su traslado a Madrid la Corporación en su última sesión, tomó el acuerdo siguiente que fué comunicado al interesado.

«Por unanimidad se acordó felicitarle por su ascenso, justo premio de la laboriosidad, competencia e ilustración de uno de los hijos de la localidad que honran su país natal, y hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por verse privada la provincia de un ingeniero que con su constante y acertada labor ha logrado introducir entre los agricultores de la comarca las máquinas agrícolas y métodos de cultivo que tanto favorecen el desarrollo de la agricultura.»

Como buenos turolenses nos adherimos de todo corazón al acuerdo del Ayuntamiento, lamentando la ausencia de tan buen funcionario y amigo, á la vez que nos alegramos al ver premiados el talento y laboriosidad del señor Crespo.

—De paso para Valencia ha llegado esta mañana en automóvil, el afamado diestro matador de toros, José Gómez Gallito, habiendo comido en la fonda de la estación y continuando después su viaje.

Le acompaña el célebre banderillero Blanquet.

—La guardia civil de Monroyo ha denunciado ante el Juzgado municipal al pastor de 14 años Pascual Barrachina por dejar abandonadas en la carretera 31 cabezas de ganado lanar y a Pedro Adell Mora por encontrarlo haciendo leña en un monte propiedad del Estado.

—A Miguel Bellido Hernández, vecino de Argente lo ha sido ocupada una escopeta que usaba sin licencia.

—Esta mañana ha llegado en el correo D. Pascual Serrano y en el mismo ha marchado a Valencia D. Tomás Muñoz y D. Luis Rivera.

—El repeso municipal ha decomisado esta mañana 26 panes faltos de peso. Ya empezamos.

—Ayer tarde se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, con objeto de ir estudiando los presupuestos para el próximo año de 1915.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 15 16'45

### ASAMBLEA AGRÍCOLA

El Sindicato Agrícola de Comares (Málaga) se ha dirigido a todas las entidades de España y a la Junta de iniciativas en solicitud de la celebración de una Asamblea agrícola nacional en el próximo mes de diciembre.

Se han recibido ya valiosas adhesiones, y la Junta de Iniciativas ha acogido con satisfacción la idea.

Se pedirá la rebaja de transportes ferroviarios y marítimos, intercambio de frutos y fundación de un Banco Nacional Agrícola.

### LA CONDENA CONDICIONAL

El subsecretario de Gracia y Justicia contestando a la petición de algunos periódicos para que se ponga en vigor la Ley de Condena condicional, nos ha dicho que ya se ha reunido la Junta Central, no habiéndolo efectuado antes por no haberse constituido las Juntas locales.

## ULTIMA HORA

### HACIA OSTENDE

Las tropas alemanas marchan sobre Ostende poniendo sitio a esta ciudad.

### LLAMADA DE ATENCIÓN

Inglaterra ha llamado la atención a Holanda para que guarde estricta neutralidad en el conflicto europeo.

### ÁBRENSE LAS CORTES

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio se ha acordado que la fecha de la apertura de las Cortes sea el 30 del actual.

### AROJANDO BOMBAS

Los aviadores alemanes han arrojado varias bombas sobre Ostende originando desgracias personales y considerables destrozos materiales.

M ULLOR.

## FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

**EXTRANJERO**

**EL GOBIERNO BELGA**

PARÍS.—Ha llegado a El Havre el vapor que conduce a los ministros belgas.

Cuando éstos desembarcaron, el prefecto puso a su disposición varios edificios.

Dícese que el gobierno holandés ha rechazado los pactos comerciales que Alemania le propuso, por ser contrarios a la neutralidad.

**HACIA OSTENDE**

LONDRES.—El ejército alemán, después de descansar breves momentos, marchó hacia Ostende.

En esta ciudad reina gran pánico. La población civil ha huido. Los heridos han sido transportados a otros puntos.

El rey Alberto continúa al frente de las tropas belgas.

En el puerto permanece noche y día un buque con las calderas encendidas,

dispuesto a llevarse al rey Alberto apenas aparezcan los alemanes.

**LOS AEROPLANOS**

PARÍS.—El comité de Seguridad, en vista de los continuos vuelos que efectúan sobre París los aviadores alemanes, ha pedido a la autoridad militar que sea vigilada constantemente la atmósfera de la gran urbe, pues de otro modo la tranquilidad en París es imposible.

**A CONQUISTAR UN TRONO**

ROMA.—Se asegura que Esad Pachá ha marchado a Durazzo, al frente de cinco mil hombres, dispuesto a conquistar el trono de Albania.

**UN GENERAL ENFERMO**

BURDEOS.—Un periódico publica un telegrama afirmando que el general Pau, que mandaba el ejército del Este de Francia, se encuentra enfermo de alguna gravedad.

Los médicos le han recomendado reposo absoluto.

Por esto se ha visto obligado a dejar el mando.

Para ocupar este puesto, ha sido designado el general Castelnaud.

Apenas ha tomado éste posesión del cargo ha enviado tropas a Nancy.

Este general estuvo encargado de la dirección del ala izquierda francesa.

La prensa da también detalles de la clase de vida que hace el general Jorffe en el campamento.

Dicen que se levanta a las cinco de la mañana y está trabajando hasta las ocho de la noche.

Tiene dadas severas órdenes para que no se le despierte más que en caso de suma gravedad.

Los generales a sus órdenes saben perfectamente todos los movimientos que han de efectuar, y hasta tienen designado el punto a que han de llegar si pueden avanzar, y el retroceso si se ven obligados a retroceder.

**NUEVO REY**

ROMA.—Comunican de Bucarest

que se ha verificado la proclamación del nuevo rey de Rumania.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

Día 14 de Octubre

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

|   |       |
|---|-------|
| Barómetro a cero grados y al nivel del mar . . . . .      | 758.3 |
| Temperatura máxima al sol . . . . .                       | 25.5  |
| Idem idem a la sombra . . . . .                           | 20.0  |
| Idem mínima a la sombra . . . . .                         | 9.4   |
| Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . . | 69.1  |
| Dirección del viento . . . . .                            | N.O   |
| Lluvia en milímetros . . . . .                            | 0.0   |

**BUENA OCASIÓN**

Se arrienda o traspasa el CAFE MODERNO, siendo este el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuena.-Democracia, 21

Imprenta del DIARIO TUROLENSE

**Colocaciones buenas y estables**

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

**J. ARSENIO SABINO**

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

**DIARIO TUROLENSE**

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. . . . . 1.00

Fuera, trimestre. . . . . 3.50

PAGO ADELANTADO

**AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES**

**Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)**

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.